

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年12月4日

星期五

第五版

中国东部剧院联盟座谈会召开

本报讯 (实习记者高艳鸽)

11月27日,在武汉剧院50华诞之际,中国东部剧院联盟在武汉召开成员单位代表座谈会。会议正式宣布安徽大剧院加入中国东部剧院联盟,自此,中国东部剧院联盟成员范围由原来的7省1市扩展为8省1市。

据悉,中国东部剧院联盟成立于2008年6月,联盟成员省市包

括江苏、福建、江西、湖北、湖南、浙江、广东、上海,如今随着安徽的加入,东部剧院联盟的成员范围扩展到中部省份。扩展后的东部剧院联盟共有50多个剧场,成为目前国内最大的剧院联盟。

座谈会上,联盟成员就联盟未来的发展方向展开讨论。东部剧院联盟会长柯朝平分析,相比中国北方剧院(场)联盟和中国西部演出联盟,东部剧院联盟的优势是规模大,处于经济相对发达地区,但是目前存在的问题是“走出去”的项目不多,联合运作项目的

意识还不强。他认为会后要以联盟的名义运作项目,从而增强合力,实现资源整合,巩固市场,扩大影响力,打造东部联盟品牌。与会人士一致认为应该互相支持,开展实质性的项目运作,这样不但可以降低成本,而且可以包装和提升自身品牌形象。

武汉剧院总经理王斌结合西部演出联盟的项目运作经验,建议东部剧院联盟以后可以在创新上下功夫,并且要找准好项目,统一营销、策划、推广,使“接的戏不赔钱”。

前门“一街五区”计划亮相文博会

本报讯 在第四届北京文博会期间,崇文区推出了以“崇文聚焦历史文化与时代文明之地”为主题的项目推介会,吸引了近百位国内外知名投资机构和银行的专业代表参与。本次推介会共推出21个项目,总投资额近200亿元人民币。其中前门商业街区“一街五区”发展计划、“北京方舟”等富有文化创意的重点项目吸引了不少业内人士的关注。在积极推介这些项目的同时,崇文区有关

负责人表示,保护古都风貌、改善人居环境仍然是崇文区发展的首要任务,因此,类似于前门地区“一街五区”发展计划这样在旧城区发展文化产业和现代服务业的项目,将主要着力于修缮、保护,而不是开发。

据悉,“十二五”期间,崇文区将以文化产业为主导,通过前门商业区等三大产业集群区的建设,将古老的崇文建设成现代化都市文化休闲区。(笑颜)

文化产业集聚区进入功能提升阶段

本报讯 11月28日,第三届文化创意产业集聚区发展论坛在北京尚8文化创意产业园举行,来自北京市各大文化创意产业集聚区的代表和各高校及科研机构的专家学者,就目前我国文化产业集聚区的发展模式展开了讨论。与会专家学者一致认为,经过多年的发展,目前产业集聚区已经到了功能提升的阶段。

近年来,以集聚区为代表的产业集群式发展已经成为北京发展文化产业的重要抓手。为了推动

集聚区的发展,近五年来,北京市先后出台了多项政策措施,有力地推动了集聚区的形成和扩大。据不完全统计,截至目前,北京市已通过认定挂牌的集聚区有21个,汇集了近万家文化企业,所形成的收入和税收以及带动的就业占据全市文化产业总数的绝大部分,并呈现出向周边辐射的态势。不过,在集聚区的发展过程中,也面临着管理和服务能力低下、产业集中度不高等问题,亟待有效提升集聚区的功能。(欣闻)

第四届中国创意产业年度大奖揭晓

本报讯 (记者黄海)11月27日,“光华龙腾奖——第四届中国创意产业年度大奖”颁奖典礼在北京举行,国际知识产权联盟主席埃瑞克·史密斯等人捧走了2009年中国创意产业国际贡献奖等奖项,2009中国创意产业领军人物奖、2009中国创意产业领军企业奖、2009中国创意产业金融创新服务奖、2009中国最具创意产品(服务)奖、2009中国创意产业最具投资价

值项目奖等众多奖项也一并颁发。据悉,“光华龙腾奖——中国创意产业年度大奖”以表彰先进园区、企业、个人和团体,推动中国创意产业发展为根本宗旨,是国内创意产业领域较有影响力的公益性奖项之一。今年的奖项设置特别增设了金融创新服务奖、最具投资价值项目奖和创意产品(服务)奖,以鼓励在这些领域为创意产业发展做出突出贡献的企事业单位。

◀ 成立于2006年的陕西华县华州国际皮影文化创业示范园区,开创园区+基地+农户的经营模式,在传承、保护、发展华县皮影的基础上,采取培训、引导、拓宽销售渠道等方式,带动华县柳枝镇丰良、上安、梁堡等村发展皮影产业。目前,创业园已培训皮影雕刻、黑陶制作人员1000余人,与周边400多农户签订供货协议,实现人均年收入6000余元。图为一位当地农民在给皮影涂染颜料。(新华社记者陈昌奇 摄)



立足新起点 提升新水平 推动我国芭蕾舞事业实现新的跨越

(上接第一版)

四是以改革开放为动力,坚持“请进来”与“走出去”相统一。中芭之所以在不长的时间里跻身一流国际芭蕾舞团的行列,得益于敢于“走出去”、善于“请进来”。在不断“走出去”的过程中,通过与国际芭蕾舞团同行的交流切磋、取长补短,通过到国际舞台的比赛、交流和商业性演出,通过与世界各国观众的互动和磨合,扩大了视野,提高了素质,锻炼了队伍,积累了经验,也培养了人才。与此同时,积极引进国际芭蕾舞艺术家和编导,引进不同风格、流派的剧目,对于提高中芭的艺术水准和整体实力,起到了事半功倍的效果。无论是“走出去”还是“请进来”,目的就是要提高中央芭蕾舞团的艺术影响力和国际竞争力,发展中国的芭蕾舞艺术事业,使之为文化大发展大繁荣作出更大贡献。

在西藏自治区的展台,记者看到,一台老式的织布机周围挤满了拍照的观众和记者,这种老式织机能够生产出一种叫做“邦典”的藏族服饰。据现场工作人员介绍,这种极富藏族民间特色的工艺品在展览现场已接到了两笔订单。

而在本届文博会的台北文创精品馆,一家台湾公司的展台引起了记者的注意,他们的展台并不大,位置也不显要,却吸引了不少专业观众,因为他们的产品——木制明信片创意十足。据该展台的负责人介绍,他们有意开拓大陆市场,所以特地在台北市有关文化机构的协调下赶来参加此次文博会。(下转第八版)

入水平的不断提高,群众享受高质量、高品位文化生活的愿望空前高涨,芭蕾舞事业发展有着更广泛、更坚实的群众基础。三是在当前应对金融危机形势下,我们把发展文化产业作为一个重要举措,给芭蕾舞事业发展带来了新的契机。现在,文化消费成为最有潜力的内需之一。前不久国务院出台了《文化产业振兴规划》,这是我国十大产业振兴规划后出台的又一个极具份量的产业振兴规划,标志着文化产业已经上升为国家的战略产业。同时也要清醒认识到,面对“两大一新”的战略部署和群众日益增长的文化需求,面对树立大国形象的要求和激烈的国际文化竞争格局,我们还需要加倍努力。中央芭蕾舞团是享誉世界的一流院团,是中国舞蹈艺术界的一颗璀璨明珠。同志们在这里工作、学习、奋斗,既是一种光荣,也有着崇高的使命和责任。希望大家明确方向,坚定信心,以建团50周年为新的起点,推动中芭各项事业实现新的跨越。这里我提几点希望,与大家共勉:

第一,集中力量打造更多的精品力作。精品就是品牌,代表着实力。要把整合资源、集中力量打造精品作为中芭发展的重要战略,推出一批具有一流艺术水准的演出,产生更多融汇东西方艺术精华、具有全球亲和力、能够长演不衰的经典之作。源远流长、灿烂辉煌的中华文化是文艺精品创作的源泉,要善于从优秀的传统文化中挖掘和提炼,使文艺创作的根基更加扎实。创作精品要紧贴时代,反映时代,文艺工作者要沉下心来,深入生活,潜心创作更多具有中国气

派、体现盛世风采的艺术作品。高雅艺术不应高高在上、远离大众,应当也完全能够走进寻常百姓家。中国的芭蕾不仅要重视在国际舞台的地位,更要珍视在国民心中的地位,扩大社会认同度和受众面,让更多的人获得精神的享受和心灵的愉悦,在培养国民人文情怀和艺术修养中发挥更大作用。

第二,

提高院团的经营管理水平。国家级、高品位的文化机构不仅要有很高的艺术水准,而且要善于经营、善于策划、善于管理。一是在市场经济条件下发展文化艺术,传承、传播和经营管理都很重要,艺术的表演和经营要很好地结合起来。二是打造有影响的文化活动必须长远规划、精心准备,能够有充足的时间把艺术表演做得精益求精,资金也会筹集得更充裕,市场推介活动会更周到,演出的节目会更精彩,来看的人会更多。三是成功的艺术运作不仅需要高水平的艺术家,也需要有现代经营理念、掌握艺术规律、熟悉市场运作方式的职业经理人。世界上文化产业比较发达的国家都有一大批一流的经营管理者。经过这些年的努力和市场经济的锤炼,我国也涌现出了不少优秀的企业家,正在向世界级水平赶超,但还远远不够。希望中芭弘扬优良传统,借鉴成功经验,大胆改革创新,树立先进经营理念,探索院团体制机制改革路子,健全科学管理机制,培养经营管理人才,完善各项政策和制度,通过不断加强科学管理提升艺术创造能力和文化发展活力,使中芭发展得更好。

第三,

建设一支思想过硬、艺术精湛的骨干队伍。中芭的发展关键在人才,要把培养人才、稳固队

伍的工作做好做实。50年实践证明,中芭的健康发展和中国芭蕾艺术的欣欣向荣,离不开老一辈艺术家和一批热爱艺术、功底扎实、甘于奉献、吃苦耐劳的艺术工作者队伍。许多老艺术家视芭蕾艺术为生命,奉献了自己的青春和汗水。要千方百计采取措施,完善政策,关心人才,用好人才,让一大批优秀人才留得住、演得好、有前途。要把院团的体制改革落到实处,激励和焕发艺术家的演出热情和创作积极性。要根据芭蕾舞艺术对人才的要求,通过科学的管理方式、公平的竞争机制、合理的收入分配措施等,为优秀的芭蕾舞人才创造更宽松的环境、更好的福利条件,增加他们的收入,提供更多的发展机会。要注重对青年人才的培养教育,一方面完善福利待遇政策,充分调动艺术青春期的创作与表演活力,并探索延长演员艺术青春的有效办法。另一方面发挥老一辈艺术家传帮带的传统,培养深厚的艺术素养、高尚的人生境界和勇于担当的社会责任,实现德艺双馨。有潜质的演员要从小排练和培养,提高其文化素质和艺术素养。

第四,加快“走出去”步伐。人文交流合作在对外交往中有着不可替代的重要作用,文化“走出去”是国家软实力建设的重要内容。芭蕾与不同国度、不同文化背景相结合,能够产生不同表现风格和新的魅力。中芭要大胆“走出去”,不仅给世界各国的观众带来艺术享受,更重要的是展示当代中国的崭新面貌,展示中国人的能力和中国人对艺术的理解。中芭过去在“走出去”方面探索了一套办法,积累了很多好的经

设计业关注文化产业人才

本报讯 (记者简彪)近日,由新华社《中国名牌》杂志社联合中国工业设计协会等行业协会共同主办的第五届“光华龙腾奖——2009中国设计业十大杰出青年”评选活动正式启动。

活动主办方有关负责人表示,文化产业的从业人员里有诸多的设计人才,如动漫设计师、平面装帧设计师等,他们对中国设